

műhelybe a gyermekek gyomrába, vagy tüdejébe, ha még esetleg a szoba porával a felöltött szervezetebe is nem juthatnak kellő veszélyes adagban.

És még talán most sem nyílnék panaszra ajtunk, ha egy bosszantón komikus helyzet ki nem hozott volna indolenciával határos béketeremtést. Ma reggel t. i. magamnak kellett a rászárított sárbólaligkötőeszmám tisztánom Selben a — jogfeszítésem — tény-körülményben nem az bosszant, hogy ezt a polgári foglalkozást most már magamnak kell végeznem, az alább említendő okból még a mi feketé teny-rünk ismét be nem fagy, mert a munkát, mit sok embertársunk mindég maga végez én sem röstelen; hanem az, hogy erre azon körülmény által voltam s esetleg leszek kényszerítve ezt tovább is tenni, miszerint az oldg megkérdé-zett, mintegy 30 db. esélőleány, mind bámulatlan egyértelemmel oda nyilatkozott, hogy nem azért jött városra szegődni, hogy nagyobb „disznóságban” járjon, mint otthon a „parasztok”. Mert a Csalogány-utcában és Csalogány-közben nem csak az Istenádró sarat látna meg a városnak talán létező rendőr főtisztviselője, ha ugyan fel bírna jutni ezen elhagyott helyre, hanem mindenféle szennyvizet, szemetet, hamut, ételmaradékot, moslékot s más oly dolgokat is, a melyeket már nem tartok egészen illésnek nyilvánosság számára szánt papírra tenni! Ily körülmények közt lehet, hogy holnap magamnak kell már vizét is, meg a piacra is mennem, mert annyi udvarasság még a századévi és a csalogány-utcai férfiban is van, hogy ily viszonyok közt nem ereszti ki a feleségét, aki talán kevésbé tűnnék fel kosárral a kezében és nyakig sárosan járván a piacot. Hát csak nevessenek rajtam, én, ha szűréses lesz, megteszem, mert ha igaz az, hogy Rómában római szokások szerint kell élni, miért ne járnék nyakig sárosan magam a piacra és vizért, ha már egyszer egy szép őszi naptól félre vezetett az a szerencsétlen gondolatom támadt, hogy Sátoraljaúj helyi város Csalogány-utcajában lételepedj-m? Vagy hagyjam inkább családomat éhezni addig, míg valami jószívű eselődnek meg nem csik a szíve rajtuk?

Polgártársaim közül többen, kik velem a szó legnemesebb értelmében egy lében usznak, gyakran szólítottak már fel, hogy indítsak valami mozgalmat, hogy ezen borzadt állapot megváltoztatására legalább reményt nyerjenek. Panaszuk igazán indokoltnak látszik előttem.

A közterheket egyenlően viselik a város többi, szerencsés polgárával, de azon előnyök helyett, melyeket a város a többi, rendezett utcáiban lakó polgárainak bőségesen ad, nekik csak bosszúság, betegség és igen lényeges, egyesekre már-már elviselhetetlenül való, direkt anyagi romlásról jók kárt okoz. A bosszúságot és betegséget illetőleg a fentebbiekben talán eleget mondtam, a károkat illetőleg röviden annyit, hogy a Csalogány-utcaiban és a Felső-Csalogány közben legtöbbször kis hivatalnokok és szegény sorsu, de munkás és iparkodó iparosok, leginkább adósságra, új számítással vettek telkeket és azon reményben építkeztek, hogy minden luxust nélkülöző lakásaik egy részében meghúzódva, másik, lakhatóbban kiépített részét bérebe kiadva, a befolyó bérösszegekkel fogják törleszteni adósságaikat. Harom hosszú év tapasztalata után azonban kezdenek kétségbe esni számításuk végzetés tévedésén, mert ha sikerül is nagyon kedvező időjárás alkalmából egy-egy, a viszonyokkal ismeretlen bérlet megfogyniok, azok a legközelebbi normális időjárás beálltával kétségbeesetten menekültek otthon, félve hogy a beövelkezhető ősös idősak alkalmával, mint Noé bárkájában ott rekednek a fenyegetően csillogó szurok-tengerben. Így szűz a lakbér elmaradva, az iparosok a munkaadók által fel sem kerestetőn ily veszedelmes helyen, még az adójukat is alig képesek megfizetni, az építkezés ideje alatt anyagilag teljesen kimerült kis existenciák, nem hogy teljesítésre gondolhatnának.

Ezen tőbajhoz jön még ezer és ezer apró kár és kellemetlenség, melynek, hogy óriási mennyiségű lábbelit és ruhát rontunk; a megye székhelyének közepén elszigetelten élünk, mert ide ugyan nem kíséri meg az ellátogatást az akinek kedves az élete; berköcsi ide nem jön fel másként, csak ha kocsis és lovak értékéig biztosítéki ösz-zegézet tesz le a szegény után, kit rossz vézete erre jóni kényszeríti, a kocsist pedig baleset ellen biztosítani kénytelen; rendőrt az elhagyott helyen nem látni, talán rendőri felőgás szerint mit keresne itt a zsvány? pedig én azt tapasztaltam, hogy paupertas magna metrix, mert a közelben sok ember elvül tartja és gyakorlatilag jövedelmében fel is használja azt a magyar népies felőgást, hogy: ami a tied az az enyim is (ne tessék azonban azt hinni, hogy ez a tétel reciprok, sőt inkább megfordítva így hangzik: ami az enyim, ahhoz neked — semmi közöd!)

A tűzrendszert bámulatlan elhanyagolt állapotban van, óriási szénázó szin, telve szénával, szalmafedélű ház, rémségesen nagy, teljesen fából épült s nagyobb részint roppant sok éghető részzel bíró gépekkel töltött épületek itt nemcsak hogy feun nem tarthatók, de ma is engedélyeztetnek, nem úgy, mint a közönséges falvakban; mindenféle szállítási költséges sőt sokszor lehetetlen; maga az építkezés pedig ily viszonyok között óriási drága volt.

Ha mindent el akarnék mondani, akkor legalább két számat kellene tele írnom e lapnak, hát inkább elhagyom a többit, csak még ezt is meg ne so kaljak azok, akiket illet.

Mint hogy nincs időm mit is ön közreműködni ezen közhasznú ügyben s a felsorolt jogos érdekek pártolásában, legyen szabad e minden érdeket igazságosan védő hirlap hasábjain felhívni a városi előjáróság, különösen a polgármester figyelmét ezen némi méltány-lást igénylő s oly régen feamló kérdésre.

És talán nem fogok egészen haszon-talan munkát végezni, ha a közvagyon megóvása és a jogos magán érdekek helyes és méltányos kielégítése szempontból, és így ügyben tett s némi figyelemre talán érdemes szakszerű megfigyeléseimet e lap következő számában felsorolni fogom.

A MEGYE ÉS A VÁROS.

— **Az új perrendtartás.** Zemlén vármegye alispánja elküldötte már a járási főszolgabírának a belygmiszter által az új bünvádi perrendtartás életbe léptetésére közebsótt utasítást. Az alispán a rendeletet különös figyelmébe ajánlja a főszolgabírának, s meg-hagyja, hogy tanítsák be a nyomozással megbízott közegekét (körjegyzőket, kisbírókat) a sok nehézséggel járó nyomozás gyakorlati alkalmazására s az erredényről tegyenek véleményes elő-terjesztést.

— **A házadó reformjához.** Tudvalevő, hogy ha valamely helyiségben az összes lakrészek felénél több van bábe-adva, akkor az illető helyiség összes lakásai már nem a házostályadó, hanem a négyesretek súlyosabb házbe-adó alá esnek. Tehát nemcsak az ipar, a kereskedelem, a fényűző építkezést kereső gazdaság, a nagyobb kényelmet követő társadalmi és értelmi előke-resség gőpcöntajai adoznak a magasabb kulcs szerint, hanem sokszor éppen a szegénység, vagy a vletelen az, a mely a lakosságot bérelt lakásokba szorítja és ezzel kivonja a házostályadó mér-sékelt tételei alól. Ennek az állapotnak a visszásságát a legzomorabban illusztrálja annak a szaz közönségnek a névjegyzéke, a mely az ország 13000 köz-seg köztül az 1899—1902-ii trienni-umra a házbe-adó körébe sorozottat.

— **Mi okozza az annyira feltűnő adó-leírásokat.** Tudvalevő dolog, hogy a naplamosok vállalról az állam levette az adófizetési kötelezettséget. — Ezt helyesen tette. De nem mentette fel azt a neposztályt az adófizetés alól, mely még a népszámsolnál is jobban küzd

megélhetéseért s hogy betevő falatja legyen, kereskedik mindennel, a mi keze ügyébe esik. Ezeket a szegény embe-reket az adóösszeírásoknál mint fizetés-képes egyéneket veszik fel a lajstrom-kömba, meg is róják 6—10 ft álami adóval, de be nem hajthatnák töltik semmit, mert az istenadónak nincs egyebük, mint egy-két rongyos szalma-zsákjuk, meg egy rálás éhes gyerme-keik. Így azután mit van tenni, mint az álami adót és járulékat évről-évre leírni — holott már munkamegtakarítás és költségkimelés szempontjából is, helyesebb lenne őket az adózás terhe alól teljesen felmenteni, mert tény az, hogy állandó nézethezesség nélkül s ház-ról házra járó „rongyos” és „főrongy-szedő”-k, „őcskése”-k, „kofa”-k, „tyuk-kereskedő”-k, „falácsáruso”-k, „sütte-ményáruso”-k, „mosónő”-k, „tej-és gyümölcskereskedő”-k, „pántlakó”-k, da-cára a szépen hangzó elnevezések, adó-zási képességgel egyáltalán nem bírnak.

— **Inség a felvidéken.** A mint már többször említettük a tavalyi rossz ter-més miatt a felvidéki járásokban éhin-ség lépett fel. A burgonya, a szegény nép főéledele megromlott. Több köz-ségben a szegény lakosok már vad ta-rtékadarával tengetik életüket. Ilyen körülmények között a kivándorlás óriási és megdöbbentő arányokat öltött. Az inség enyhítésére most a szinmai, sztrop-kői és homonnai járásokban inséges helyi bizottságok alakultak, a melyek az inségesek részére pénzt és élelmet gyűjtönek. A megye törvényhatósága — mint tudjuk már — 2000 koronát szavazott meg az inségesek részére, egyszersmind felkérte a kereskedelem-ügyi minisztert, hogy az inségeseket közmunkával lassá el és e végből álami segélmet folyósítson. A miniszter most harmincezer koronát utalványozott ki. Az álami segítséget közmunkákra fordítják s a munka elosztásáról a helyi inségügyi bizottságok gondoskodnak. **Ugocsavármegyének** több községében a lakosság olyan nyomorban van, hogy a segítségére inségügyi bizottságot alkáli-tottak. A kormány a bizottságot támog-tja munkájában s már megalakulása alkalmával négyezer koronát becsóttat rendelkezésére. Most pedig a kereske-delmi miniszter nyolcvanezer koronát utalványozott ki az ugocsi inségesek segítésére. Ezzel a pénzzel a vármegye utait fogják kijavíttatni, hogy így a nép keresethez jusson.

HIREK.

— **Személyi hír.** Gróf Széchenyi Pál, a volt földmívelésügyi miniszter, jelenleg mint vendég Perbenyiken tartózkodik leányánál, gróf Mailath József-nél. — Gróf Mailath József a mai reggeli vonattal jött Sátoraljaúj helybe, hogy a delelőtt tartott közigazgatási bizottsági ülésen jelen legyen. Delután visszautazott Perbenyikre.

— **Vizkereszt.** Feltűnő vendég a fényes csillag a pusztában, szokatlanul fényesebb a többinél. S mennéke után a harom királyok és eljutának Náza-retbe, hol imádták a kisdédet, a ki megszületett, hogy megvaltsa az emberiséget. A napkeleti bölesek igaz bölesek valának, mert nem nézték azt, hogy ő-k istállóban vannak, hanem térdre borul-tak a szalmára; mert megérték, hogy az istállóban is születethik nagy ember-olyan, hogy nagyobb lelt mindnyájuk-nál. S nem áttalottak tisztos koruk da-cára leborulni a gyermek előtt, mert tudták, hogy a gyermekkor nemcsak szeretetre, de tisztelőre is méltó, mivel nem lehetett tudni, hogy hát mi kiközik a gyermekben. . . . A napkeleti harom böles fejedelem emléket nagy fényvel ülte meg a katolikus egyház.

— **A harmadik egyetem.** Szaporodik a konkurencia, komolyabb és kevésbé komolyabb akciók támadnak innét is, onnét is a harmadik egyetemért. Utóbb néhány város a felekezeti egyetem útó-kártyájával játszik bele a dologba, Deb-

recen a református egyetem alapját épít-gézi szepen, Pécs a püspökével dolgo-zik a katolikus egyetemért, most pe-dig — ez a legújabb, — Szabadka lép elő egy katolikus egyetemért. Ez a rövid hír jelenti a szabadkai akció: A kalocsai érsekség nemrég tudvalevőleg százezer koronás alapítványt tett, hogy ebből a pénzből, ha kellőképp fölszapo-rodik, egy katolikus egyetemet épí-tessen. Ebből az alkalomból mozgalom indult meg Szabadkán, hogy ott állit-sák föl a katolikus egyetemet. Ebben az ügyben memorandumot készítettek, amelyet küldöttégek visz föl a miniszter-hez. A harmadik egyetem kérdése te-hát mélyen érdeklí a nagyobb városoka-t, a melyek közé most már Kassát is lehet sorozni; a mióta dr. Takács Menyhért gym. igazgató a városi köz-gyűlésen megpendítette ezt az eszmét. Fél azonban egy kassai lap, hogy a mostani ebredés kissé késői lesz, pedig ezt az alkalmat kár lenne elmulasztani. Kassa a harmadik egyetemre praedestina-lva van, s ha nem kapja meg, az csak a kassaiak büne lesz.

— **Korinkó Jánosné temetése.** Meg-emlékeztünk már arról a szomorú gyász-estéről, a mely a Korinkó családot ad imádtóktól hitves és anya Korinkó Jánosné hirtelen elhalálozásával érte. A meg-méretetlen vesztesség fölötti mély és széleskörű részvételt fejezte ki az a nagy-közönség, a mely vasárnap delután a temetési szertartás alatt a halottas haz-tágas udvarát elepte és a halottas utolsó útjára is elkísérte.

— **Vivókur us.** Baró Chappon Károly akadémiái vivótanúr városunkba érke-zett, hol e napokban nyitja meg vivotan-folyamatát. Az aláírás ívek továbbra is a vármegyei és városi kaszinóban vannak kitéve.

— **Jogászbál Kassán.** A kassai kir. jogakadémia ifjusága 1900. évi február 1. napján a Schallháza szálló dísztermé-ben gróf Lónyay Gaborné, Münster Ti-valandé, gróf Pálffy Lászlóné, Pokorny Hermanné, dr. Ruth Zoltánné, Semsey Lászlóné, Szinyei-Merse Béláné, báró Waldboth Frigyesné urnők védnöksége mellett jótékonyelő jogászbált rendez. Személyiége 3 frt., családijegy 3 szem-lyére 7 frt., Kurzat 2 forint. A fenn-maradó tiszta jövedelem a Mens-a Cademica javára fordíttatik. Jegyek előre válthatók: László Béla könyv-kereskedésénél, Jermý K. Utóda, Me-gay Gy. urak üzleteiben és este a pénz-tárnál. Felülvezetéseket köszönettel fo-gadnak és hirlapilag nyugtazznak. Kez-dete 9 órakor.

— **Dalestély.** A sátoraljaúj helyi dalárda f. hó 6-án szombaton este a Magyar Király szálloda nagy ét-kező termében dalestélyt rendezett. A kedélyes és műélvezetet nyújtó estén szép közönség vett részt, bebizonyítva, hogy a dal és így azok művelői iránt nagy szeretettel, lelkesedéssel viseltetik. Buzdulva az eddigi sikereken, a nagyvárosi dalestületek példájára a helybeli dalárda is rendezhetne havonként ily dalestéket, mert a dalt minden ember örömmel él-vezi. A dalestélyen Dandás Aladár zenekara játszott s járta a tánc-fesztelen pompás jó kedvvel, sza-kadatlanul egész hajnali 3 óráig. Pohár köszöntőkben sem volt hi-ány, elsőnek *Spillenberg* Barna a dalárda elnöke szólott, éltette dr. Schön Vilmos és a közönséget, mint a dalárda édes anyját. Dr. Schön Vilmos, az elnököt, Vágó Gyula karnagyot és Vass Józsefet éltette *Beregszásy* István a derék dalárdát éltette, buzdította. *Novák* Gyula pedig a dalárda nevében az alelnököt, Stépan Gézát éltette.

— **Kubelik Jan** hegédművész — mint lapunk előző számában említettük — ma szerdán este fél 8 órakor a vármegye-ház nagytermében hangversenyt tart. A fővárosi lapok kivétel nélkül, nem-csak az elragadtatás, hanem valósággal

a csodálat hangján írnak erről a hírlehel feltűnő művészi csillagról, elismerik, hogy a legelső hegédművésze. Paganini szerzeményeit nem tudta úgy eddig senki előadni, mint ő. Kubelik most az országban művészi köruira indul, az elmúlt hétfőn Miskolcra, tegnap délután Kassán ejtette ámulatba a hallgatókat. Mi tehát a harmadik város vagyunk, a hol Kubelik az ő bámulatos művészetét bemutatni fogja. A hangversenyben részt vesz még egy kitűnő magyar opera énekesnő *Lichtenstein Dóra* is, akivel együtt egy művésztársaság má délután 3 órakor a Kassa felől jó gyorsvonattal érkezett Sátoralja-Ujhelybe. A hangversenynek plakátokan hirdett műsora az utolsó percben a következőképpen változott: I. Ernst, f. s. m. hangverseny előadja; Kubelik. II. a) Lully Bois Épiais, b) Thomé Les Perles d'Or éneklő; Lichtenstein Dóra operanékesnő. III. a) Godard Berceuse, b) Bazzini La Rende des Lutins előadja; Kubelik. IV. a) Mihaelovich Tündéradó, b) Schubert Ungeduld, c) Grieg, Ich liebe Dich, éneklő Lichtenstein Dóra V. Paganini God save the Queen változatok előadja; Kubelik. Az összes számokat Sváb József prágai zeneitanár zongorán kíséri. Jegyek az egész nap folyamán kaphatók a *Felsőmagyarországi Hírlap* kiadóhivatalában, este a pénztárnál és pedig a következők árban: 1—6 sor 6 korona, a többi sorokban 4 korona, karzati ülőhely és földszinti állóhely 2 korona.

— **Szólészeti és barászati előadások.** A szólészeti és barászati kerületi felügyelő és tarzali állami szőlőtelep egy küldöttsége Szikszón január 10—14-ig tart előadást, azután Tornaiban és Fony községekbe szállnak ki.

— **Az első sátoraljuhelyi izraelita betegsegélyző egylet** egyedül éjjel szegény családokat csekély 24 fillér be; befizetés ellenében orvosi és gyógyszerrel való ellátásban részesít. Egy-let orvos dr. Stern Armin. Ezen egylet mindent elkövet, hogy a humanizmus érzetével tagjainak minél több előnyt nyújtsa. Lehetetlen azonban a 12 kros tagsági díjából az egylet kiadásait fedezni, ez természetes is, mert hiszen jótékony egyletünk az emberszeretet szép hivatásának akar eleget tenni. Vannak azonban még nemesszív emberbarátok, kiknek támogatásával ezen cél elérhető, kik mint az egylet pártoló tagjai éventint 2 korona 40 fillérrel járulnak a fentartáshoz és ezáltal gond nélkül nyújthatik ezen emberszereteten gyökerező intézmény fentartásához. Fel-soroltuk röviden egyletünk célját és hivatását, felkérjük a pártoló tagokat, napokban előjárásunk kebeléből ki-küldött bizottságnak fizessek ki és hogy azon szegényebb sorsú családok, kik egyletünk jótékonyaságát igénybe akarják venni, ebből szándékukat egyletünk alelnökének *Zimmer Bernát*, vagy *Richard Jenő* egyleti titkárnál bejelenteni sziveskedjenek. *Wüder Gyula* elnök.

— **A sátoralja-ujhelyi oizmadia ifjuság saját temetkezési egyletének alap-tökegy gyarapítására** 1900 ik évi január hó 21-én a városi színházban zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj: Személyenkint 2 korona, családjegy 4 korona. Középpaholy 6 korona, Oldalpa-holy 5 korona. Kezdeté este 7 órakor.

— **Az új bélyegek.** Az új filléres bélyek immár forgalomba kerültek, de nyilván technikai akadályok miatt egyelőre csak néhány bélyegfaja került ki az államnyomdából. Többek között az egyfilléres, a melyre okvetlenül szükséges van, mert a levelezőlap bélyege mellé okvetlenül oda kell ragasztani, különben a posta nem továbbítja. Az új bélyegek mintáját pályázaton szerezte be a kereskedelemügyi kormány, azonban nem használták föl kivételre egyik pályanyertes rajzost sem, hanem több pályaműből kombináltak össze egy mintát. A pályázaton feltűnt magyar motívumok közül egyedül a tululmadara vették át a pályaművek egyikeből, azonkívül a párnára helyezett magyar koronát. Ez a kettő a főalkat-részé az új bélyegeknél.

— **Több lakás kiadó egy jó karban avó házban, a város élénk forgalmu helyén. Cim a kiadóhivatalban.**

Ipar és kereskedelem.

A szeszes italok kimérése és árusítása.

A kassai kereskedelmi és iparkamara a következő körülmények hírdetmény köz értelemre kéri fel lapunkat:

Az 1899. évi XXV. t. c. határozmányai f. é. január 1-én életbe lépven a következőkre hifjuk fel az érdekeltek figyelmét:

Azon intézkedések körül, melyeket a törvény által megállapított új rend megkövetel, első sorban kiemelendő a most érvényben levő engedélyek további érvényesítése.

Az idézett t. c. 13. §-a értelmében a január 1-én érvénybe levő határozatlan időre szóló engedélyek az új törvény folytán esetleg szükséges módosításokkal továbbra is érvényben hagyandók.

E szerint világos, hogy azokról, kik szeszes italoknak bizonyos meghatározott módon való árusítására vonatkozó, határozatlan időtartamra szóló engedély birtokában vannak, ezen engedélyt el nem vonható azon okból, mert a régi törvény egyes határozmányai megletek változtatva.

Ezen engedélyek szövege, azonban esetleg összhangba hozandó az új törvény intézkedéseivel.

Az 1899. évi XXV. t. cikkhez kiadott végrehajtási utasítás 14. §-a erre néve a következőket tartalmazza:

A korlátolt kimérésekre, valamint a szeszes italoknak szoros értelmében vett kismértékben zárt engedélyben való árusítására szolgáló engedélyek a jökrés és kötelezettségek mértékét, a forgalom meghatározását illetőleg teljesen megfelelően az állami italmérsi jövedelmekről szóló törvényben a korlátlan kimérésekre és a szeszes italok kismértékben való árusítására vonatkozó követelményeknek, a törvény életbelépte napján érvényben levő új engedélyek a törvény 13. §-a értelmében továbbra is érvényben hagyandók. Kereskedéseleken és szatocsüzletekben függékkel, vagyis az égetett szeszes italok pohárazásával és után át nyílt edényben való kimérésével kibovített kismértékben való árusítására szóló engedélyek az új törvény határozmányai által létjogukat veszítik és az ily engedélyesek kötelesek az új törvény alapján gyakorolható kismértékbeni árusításnak, vagy a korlátolt kiméresi engedélyt valamelyik, vagy több nemének engedélyezéséért, illetőleg megletelő új engedélyokmány kiállításáért legkésőbb a törvény életbelépte napjától számított 30 napon belül — írásbeli uton jelentkezni.

Az utasítás fenti szövegéből tehát önként következik, hogy

1. korlátsárosok, vendéglősök, palinkamérők stb. kik szeszes italoknak korlátlan kimérésére engedélyvel bírnak, ezen régi engedély alapján folytatják üzletüket és nem tartoznak engedélyük meghosszabbításáért vagy módosításáért folyamodni;

2. kereskedők, kik szeszes italoknak kis mértékben zárt engedélyben való árusítására jogosítanak, a régi engedélyokmány alapján folytathatják ezen üzletet és az engedély meghosszabbításáért vagy engedély helyesbítéséért nem folyamodnak;

3. kereskedők ellenben, kiknek kis mértékben való árusítására szóló engedélyokmányában a pohárazási és utacán át való kiméresi jogosultság is be-foglalattat, nem foszthatók meg engedélyüktől, de engedélyük az új törvény határozmányainak megfelelően módosítandó levén vezetettek f. é. január 1-től—30-ig írásbeli uton jelentkezni tartoznak.

Ezen írásbeli bejelentés az illetékes p. u. igazgatóságához intézendő és abban röviden a meglevő engedély új engedélylly kicserélése emlitendő fel. Csak-tolni kell a beadványhoz az eredeti régi engedélyt és 2 koronás bélyegjegyet, mely az új engedély kiállításához szükséges; maga a beadvány azonban bélyegmentes. Ez a beadvány mellékleteivel együtt a p. u. igazgatóságához a

fenti határidőn belül benyújtandó vagy posta útján bekuldenő, de benyújtható a pénzügyi biztossnál vagy a pénzügyi szakasznál is. A beadvány benyújtása után az azt átvevő hivatal a személyesen megjelent félnek vagy megbizottjának azonnal ideiglenes igazolást szolgáltat ki. Posta útján a p. u. igazgatóságához bekuldott, vagy a községen levő pénzügyőrnek átadott beadvány beérkezése után az ideiglenes igazolványt a p. u. igazgatóság az ille-tékes pénzügyi szakaszhoz kuldi meg, mely azt a félnek kézbesíti.

Ezen ideiglenes igazolvány alapján a korlátolt kimérés az eddigi engedély értelmében, de csak az új törvény korlátlan belül tovább gyakorolható.

Végre figyelmzettük az érdekelteket, hogy azon esetben, ha valaki a 30 napi határidőt elmulasztja, később benyújtott bejelentése egészen új engedély iránti kérvénynek fog tekintetni, melynek elintézéséig a korlátolt kimérését gyakorolni tilos.

Kassa, 1900. évi január 1.

Deil,
titkár.

Szakmáry,
elnök.

KÖZGAZDASÁG.

* **A piaci helypénz-díjszabás rendezése.** A helyi közgazdaságra vonatkozó nagyfotosságu körendeletet intézett a kereskedelmi miniszter a törvényhatóságokhoz. Többször emlitettük már, hogy Sátoralja-Ujhelyben a piaci forgalmat mielő kor mértékben nehezítik meg a városi vamsorompók körül üzött méltánytalanságokkal. Minden szenációs felderítésünk süket fülekre talál a városiaknál. — Nem mernek éjtelt adni magukról az ezerszámra halmozódó meggyanításokkal és kifogásokkal szemben. Úgy tesznek mint a resztekó félénk, bünsó gyermek, tükrik a mi sürü vesszőzünket, csakhogy tovább ne bolygatgassék és nagyobb port fel ne verjen a sok baklövés és a törvénybe ütököz hibajuk, a melyet lépten-nyomon elkövetnek. Hala lsten felőlöl ész-revettek már, hogy sok községen nem rendén gondolza a szenáját. Ilyen volt az a rendelet is, a mit lapunk előző száma közölt és a melyben a keresk. miniszter a községi adók kezelése körüli anomáliák megszüntetésére a vidéki ipar és kereskedelem védelmére hozott. És im most a másodikat közöl-jük, a mely szintén a vidéki közgazdasági védelmére siet. Ez az itt közölt ren-delet ugyancsak törvényes formák kö-rül intézkedik és nem annyira a piaci-pénzek ügyének meritumára vonatko-zik. Előre megjósolhatjuk, hogy ezeket a rendeleteket talán épp úgy nem fog-ják respektálni, mint azt, a melynek megfogására a piacpénzek beszédéséről írott vezércikkünkben már rámutattunk. Reméljük, hogy a városi ilyetén ex lex és ex decisió-szerű vezetése addig fog sikeresen tovább folyni, a míg végre elfogy a türelmünk és a keserü rágódás helyett nyílt levelet intézünk a mi álla-potainkról a miniszterhez, ahol úgy lát-juk meglegelték már az olyan keze-léseket, mint amilyen a mi városunkal-egyesek kedvteléséből grasszál: közgaz-dasági, ipari, kereskedelmi és általános jélti érdekek rovására.

Egyelőnként új új miniszteri rendelet a következő:

A piaci helypénz-díjszabályzatok jó-vahagyására vonatkozó folterjesztések alkalmával többbizben tapasztaltam, hogy a díjszabályzatok tárgyalására néve az országban különböző eljárás követtek. Miután pedig az érdekelteknek hozzá-szólati jogát épségben kivámon tartani és szükségesnek találok, hogy az el-járás országszerte egységes legyen, en-dőfogva a rendezett tanácsú városok és községekben tartott országos hetik-es bucsúvásárok piaci hely-pénz-díjszabályzatai hozzáom való folterjesztés előtti eljárás tekintetében a belügyminiszter ural egytetőtoleg a jövőre néve a következőket rendelem: A piaci helypénz-díjszabályzat megállapítási joga első sorban mindenkor az ille-tő vásárljótulajdonost illeti. Ha a vásárljónak a rendezett tanácsú város, avagy a községy a tulajdonosa, vagy a

piaci helypénz-díjszabályzat a képviselő-tesztőlőti közgyűlésben állapították meg, a hozott határozat 30 napi közzététele után az esetleges felebbezésekkel együtt a törvényhatósághoz terjesztendő fel. A törvényhatóság közgyűlésében tárgyalja a bemutatott díjszabályzatot és határozatát véleményképre csatolva, a határozat kihirdetésének mellözésével, további tárgyalás, illetoleg jóvahagyás végett az összes iratokkal együtt folter-jesztii hozzáom. A mennyiben a vásár-jog magán személy, erkölcsi testület, közbirtokosság, jogi személy stb. tulaj-dona, egyszóval nem azon rendezett tanácsú városok, avagy községy, a melyben a vásár tartatik, úgy a piaci hely-pénz-díjszabályzatot, az illeto tulajdonos állapítja meg, azt azon rendezett tanácsú város, avagy községynek, a melyben a vásár tartatik, bemutatja, ezután pedig az ille-to város vagy községy a díjszabályza-tot a fentebb előírottak alap-ján tárgyalja. A törvényhatóság, a mint az fentebb van előírva, határoz a díjszabályzatra néve és ennek megtör-ténte után a díjszabályzat az összes iratokkal az előbbiek hasonlóképpen folterjesztii hozzáom — oly esetekben pedig, a midőn valamely törvényhatóság több vásártartó községy vásáraitra néve egységes díjszabályzatot állapít meg, ez a jövőben csak egy törtéthe-lik, ha a törvényhatóság a díjszabályza-tot megalkotván, azt szabályszerűen 30 napig hirdeti, alkalmat adván ily-kép az érdekeltektől vásártartóknak, hogy esetleges felszólalásaikat megtegyék. A hirdetés elteltevel a díjszabályzat az összes esetleges felebbezésekkel együtt további elhatározásaim illetoleg jóva-hagyás végett folterjesztendő hozzáom.

A szerkesztőség üzenete:

R. I. Kassa. Kérdezett most otthon van. Szép asszony, Inknogito. Ujjab kérdésére csak később tehetünk.

Kiadja:

A SZERKESZTŐSÉG.

HÍR. V. 1899. végr. sz.

Árverési hírdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennek köz-bírré teszi, hogy a s. u. -ujhelyi kir. járás-bírósg 1898. évi V. 11. 510. 1336. 1172 V. 1. 45 és 60 l. 899. számu végzése követezte-ben Dr. Kollner Somu ügyvéd által meg-visselt **S. -A Ujhelyi némban mint lakarek-péztár javára Gósz Mórítz s. u. -ujhelyi lakos** ellen 75 frt. 55 frt. 35 kr., 56 frt. 30 kr., 20 frt. és 1000 frt. s. úr. erójéig 1899. február hó 27-én fogamatostott kiéllégtési végrehaj-tás útján le és felülfogaltt és 1952 frt. 8 kr. becsült ecetgyár berendezés, fűres hordók, ecet és hűzi butorokból álló ingósá-gok nyilvános árverésen eladnak.

Mely árverésnek a s. u. -ujhelyi kir. járás-bírósg 1899. évi V. 11. 510. 11. számu vé-gzése folytán 1206 frt. 62 kr. tőkévelétele-s, ennek esedékessé váló 6 százalékos kamatai, és eddig összesen 145frt. 47 kr. bírósg má megállapított költségek erejéig Sátor-alja-Ujhelyben alperes lakásán leendő eszközölésére 1900. évi január hó 12-ik nap-jának deléltől 10 órája határidőül kitéltté-zéssel hivataloslag, hogy az értémt ingó-ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-többet igrőnek becsórtan alul is el fog-nak adatni.

Amennyiben az előírozendó ingósá-gokat mások is le és felülfogaltatták és azokra kiéllégtési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 102. §-értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt S. -A. Ujhely, 1899. évi november 22.

Tomasovszky,

kir. bírósági végrehajtó.

Hirdetések

közzétételre legalkalmasabb
Zemplénavármegyének
legerterjedtebb lapja a
„Felsőmagyarországi-Hírlap.“

Meghívás.

A sátoralja-ujhelyi

Polgári Takarékpénztár és Hitelegylet

t. cz. részvényesei tisztelettel meghívotnak

az 1900. évi február hó 4-én délután 2¹/₂ órákor

az intézet saját helyiségében megtartandó

XXVII. évi rendes közgyűlésre

Tárgyalási sorrend:

1. Az igazgatóság.
 2. A felügyelőség évi jelentése.
 3. Az 1899-iki mérleg és osztalék feletti határozat.
 4. 3 sorrend szerint kilépő és 1 új igazgatósági tag választása.
 5. 3 rendes és 2 pótfelügyelő bizottsági tag választása.
- Az igazgatóság jelentése és az évi zárszámla nyolcz nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében megtekintés végett kifüggesztetik. A részvényesek figyelmeztetnek az alapszabályok következő szakaszára:

46. szakasz. A közgyűlésen részt venni öljátó részvényesek tartoznak részvényeiket a szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlés előtti napon az intézet igazgatóságánál letétmennyezni.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1900. január hó 4-én tartott igazgatósági ülésből.

Az igazgatóság.

MEGHÍVÁS.

A

Gálszécsi polgári takarékpénztár-részvénytársaság

részvényesei

az 1900. évi január hó 28-án, délután 2 órákor

az intézet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre

ezennel tisztelettel meghívotnak.

Közgyűlési tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyv hitelesítő választása.
 2. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzleti évről.
 3. A mérleg előterjesztése és a felmentvény megadása.
 4. A tiszta nyereség mikénti felosztása iránti határozathozatal.
 5. Közgyűlési elnök választása.
 6. Igazgatóság választása.
 7. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.
 8. Esetleges indítványok tárgyalata.
- Gálszécs, 1900. január 7-én.

Az igazgatóság.

Órás és ékszerész üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint a mai napon Wekerle-ter Közponi kávéház mellett levő Rosenberg S.

ékszerész-üzletét átvettem és berendeztem.

Hivatkozva az e téren több mint 12 évi Európa nagyobb városában szerzett szakképzettségemre, mint órási segéd ez idő alatt az órási szakmának minden ágában a legnagyobb otthonosságot nyertem. Miért is bátran ajánlhatom magam a leggyorsabb falioról a legkomplikáltabb zsebrórig való pontos és jutányos árban javítására jótállás mellett.

Üzleti elvem: kevés haszon, nagy forgalom.

A n. é. közönség pártfogását kérve

S.-a.-Ujhely, 1900. január hó.

Kiváló tisztelettel

Zinner Vilmos

műtörés és ékszerész.



20 % engedményt kap mindenki.

GUMMI

és hallóanyag, az egyedüli legbiztosabb, legmeghibátlanabb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható óvszer férfiak és nők részére. Ara tucatonként eredeti párisi minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.—, és frt 8.— Bouts amei 12. tucatu frt 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.—, és frt 8.— Női óvszerek: Haase tanár-féle frt 2.—, Mensinga tanár-féle frt 2.50. Dr. Earlet-féle 3.— darabonként frt 2.—, 3.— szájszor és használatok párisi, tucatonként frt 2.—, 3.—. Hölgy szivacsok, valódi párisi, tucatonként frt 2.50. 4.—, 5.—, és frt 6.—. Dianna ő havi kötő néknek legjobb a világon. Dlja frt 2.50. Kimerülő árjegyzék zárt borítékban ingyen és berontve. Megrendeléseket pontosan és diszkrét eszköz útjánvet mellett veszek a pénz előleges bekláldése után.

J. R. K. I. F.
Bécs, Branstátte 3.

1891-ben alapított hírneves higiéniai specialista cég.

ki e hirdetésre hivatkozik!

Sátképes levelezőlapok

dis választékban kaphatók

a „Felsőmagyarországi Hírlap“

kiadóhivataltában.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házszer ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztat'k köszvényénel, osztnál, tagszaggyatásnál és meghűvéseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakarta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr és 1 frt üvegeknél árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; fő rak társ: Török József gyógyszerész Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebb-berékü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ vedjgy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT es. és kir. udvari szállitók.



Sienit, granit, labrador, szürke és fehérmárvány, valamint homokkő

SIRKÖVEK ÉS PYRAMISOK

nagy raktára dus választékban 5—1000 frtig.

BURGER M. sirkőraktárában S.-A.-Ujhelyben

a „Vörös ökör“ épületben

Ugyanitt siremlék-kövek vésése, aranyozása és felállítása, a legjutányosabb árban elvállaltatik.

Sirdomb kökerítések és vasrácszatok felállítása a legszebb és legerősebb kivitelben.

